CHAPITRE III

POIDS SPECIFIQUES. — AREOMETRES

I — POIDS SPECIFIQUES. — DENSITES,

6. Poids spécifigues. — Nous appellerons poids spécifique du
corps, le poids, en grammes, d'un centimétre cube de ce corps.

1l résulte de cette définition que le poids -spécifique de eau, &lf
tempeérature de 4°, est exprimé par le nombre 1, pAuisque le po_id_s d'un
centimétre cube dean a 4° est celui qui a servi a la définition du
gramme. — Les nombres qui représentent les poids spécifiques de
divers corps peuvent donc étre considérés comme rapportés a um
unité de méme espéce, qui n'est autre que le poids spécifique de Fea
i 4° : c'est pourquoi on les désigne souvent sous le nom de poids spéet
fiques par rapport & Ueau.

97. Denmsités. — Nous appellerons densité d'un corps, lu masse du
centimétre cube de ce corps (¥).

Les poids des corps, en un méme lieu, étant proportionnels @ lear
masses (55), on voit que les poids spécifiques seront toujours propo:
tionnels aux densités, quelle que soit I'unité de masse adoptée. Clest et
qui a conduit & considérer souvent I'expression de densité commes
peu prés synonyme de celle de poids spécifique.

Si maintenant on prend, comme unité de masse, la masse du gramu
ou gramme-masse, ainsi qu'on le fait dans le systéme C.G.S. dont il
avons indiqué les bases (13), la densité de chaque corps est évidems
ment exprimée par le méme nombre que son poids spécifique, et Jes
tables numériques de densités deviennent identiques aux tables nué
riques de poids spécifiques. — La densité de 'ean a 4° est alors &k
primée par le nombre 1, et les nombres qui représentent des densités

() On emploie quelguefois, au lien de I'expression de densilé, celle de masse s
cifique. Cette dénomination, qui n’est pas adoptée par tous les auteurs, présené
cependant Favantage de traduire, avec plus de préeision, la définition elle-méme.
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des divers corps peuvent étre considérés comme rapportés & une unité
de méme espece, qui nest aulre que la densité de 'eau i 4°; cest
pourquoi on les désigne souvent sous le nom de densités par rapport

.

i Ueau.

J8. Remarques relatives anx tables de poids spécifiques on
densités. — Pour fixer avee précision la signification du nombre qui
représentera le poids spécifique ou la densité de chague corps, il est
nécessaire de définir les conditions dans lesquelles ce. nombre sera
supposé déterminé, et en particulier la température & laquelle est sup-
posé le corps dont il s’agit. — En effet, le volume d’un corps dépend
de sa température : par suite, le poids ou la masse d'un cenfimétre cube
de ce corps dépend de la température a laquelle est supposé le corps
lui-méme. — Dans les tables numériques, comme celles de la page 85,
qui donnent les poids spécifiques ou les densités des corps solides ou
liquides, les corps sont supposés & la fempérature de 09, On verra, dans
I'étude de la Chaleur, comment on en peut déduire, pour chaque corps,
la densité & une température quelconque (*).

99. Formules relatives aux poids spécifique . — Pour déter-
miner le poids spécifique d’un corps, il n’est pas nécessaire d’opérer
sur un cenfimétre cube de corps. Prenons un échantillon quelconque
d’un corps, et supposons que l'on connaisse, d’'une part, son poids P
en grammes, d'antre part, le nombre qui représente son volume V en
centimétres cubes. Le quotient du poids P par le nombre V sera le
poids d'un centimetre cube, c'est-d-dire que le poids spécifique D sera
représenté par la formule

(1) s

p
-

Enfin, on peut remarguer que le nombre V, qui représente le volume
du corps en centimétres cubes, représente également, en grammes, le

hoids p d’un égal volume d’eaun A 4°. La formule (1) peut done aussi
I b 8 p
s’écrire '

2) D=,

P

et 'on peut dire que le poids spécifique d'un corps est le rapport du
poids de ce corps au poids d'un égal volume d’eau. — Cest sur la défer-
mination de ces deux poids que reposent, comme on va le voir, les di-
verses méthodes employées pour déterminer les poids spécifiques. Ces

(*) Pour les gaz, les variations de pression produisant des variations de volume qui
ne sont jamais négligeables, la densité dépend aussi de la pression, — C'est encore
nne question sur laquelle on reviendra plus loin.
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méthodes me dilférent entre elles que par les procédds expérimentlany
qqui servent a évaluer ces deux poids (*).

Quant 4 Pusage que Pon pourra faire des poids spécifiques, le plus

fréquent consiste i déterminer le poids d’un corps, sans ayoir recours
i une pesée directe, en connaissant simplement son volume et le poids
spécifique de la substance dont il est formé. — En effet, la formule (1)
donne immédiatement

P=01):

relation qui permettra de calculer le poids P en grammes, connaissant |

le volume V en cenlimétres cubes et le poids spécifique D.

II. — DETERMINATION EXPERIMENTALE DES POIDS SPECIFIQUES
DES CORPS SOLIDES ET LIQUIDES.

100. Méthode du fiacon. — Corps solides. — Les flacons destinés

4 déterminer les densités des corps solides sont de formes diverses,
Lorsqu’on veul opérer sur des corps un peu volumineux, on se sert de
flacons & large goulot (fig. 86), dont le bord a éié usé a I'émeri, de fa-
con qu'un disque de verre plan puisse sy

appliquer exactement. Quand le flacon aura

été rempli d’eau, on fera glisser cet obtu- *

rateur de verre sur le goulot, de maniére
4 chasser le liquide qui pourrait dépasser
le bord du flacon.

Pour déterminer la densité d’un corp?
solide insoluble dans I'eau, d’un fragment
de marbre par exemple, on le met dans 'un
des plateaux A de la balance, et I'on place &
coté le flacon rempli d’eau et fermé par son

obturateur; on fail équilibre avec une tare placée dans autre plateau,
On enléve alors le corps et on le remplace par des poids marqués,
c¢e qui donne son poids P par double pesée (62). — On retire ensnile
les poids marqués et 'on introduit le fragment de marhre dans le
flacon; il sort une cerfaine quantité d’eau; on replace Pobturatenr de
verre, on essuie le flacon, ct on le remet dans le plateau A. L’équi-
libre ne peut subsister, puisque le corps a chassé un volume d’ean égal

(*) Pour obtenir, immédiatement et sans corrections, les poids spécifiques tels
qu'ils doivent étre inscrits dans les tables numériques, il faudrait toujours prendre

le corps @ lu lemperature de (0° et 'eau d la lempérature de §°. En prenant, comme

nous allons le faire, le corps et I'eau i la température ordinaire, on n'obtient qu'une

valeur approchée du poids spécifique, valeur i laquelle on devra faire subir quelques

corrections, comme nous lindiquerons plus loin (livre II, chapitre 1v).
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au sien : les poids marqués quon doit ajouter en A représentent le
poids de celte eau, c'est-a-dire p, avec I'exactitude de la double pesée.
— Le quotient de P par p est la densité du marbre.

Pour opérer sur des corpsen petits fragments, ou en poudre, on em-
ploie de petits flacons a goulot étroit (fig. 87), dont o
le bouchon ab est formé d'un tube effilé, usé a
Iémeri en b de fagon qu’il s’enfonce d’une quantité |
toujours ézale dans le goulot; lorsqu’on a rempli
d’eau le flacon et qu'on introduit le bouchon, il sort
une certaine quantité de liquide par P'ouverture a,
et, comme la surface libre de I'ean a un diamétre
trés petit, il n'importe pas qu'elle soit plane ou
courbe. — On opére comme avec le flacon précé-
dent : il fant remarquer seulement que les corps en
poudre peuvent, lorsqu’on les introduit dans l'eau,
entrainer les bulles d’air qui se dégagent difficile—
ment : pour chasser ces bulles d'air, on place le flacon sous le récipient

Fig. 87,

© de la machine pneumatique, et on le laisse quelque temps dans le vide.

101. Corps liquides. — On se sert ordinairement, pour les liquides,
de petits flacons dont 'usage a étéintroduit par Regnault,
La figure 88 représente un de ces flacons : il se compose
d'un réservoir cylindrique R, surmonté d'un petit tube
capillaire portant un trait de repére a, et d’une autre
partie cylindrique G qui sert d’entonnoir. Un bouchon de
verre B empéche I'évaporation des liquides volatils pen—
dant les pesées. Rorsqu'on a rempli le flacon d'un
liquide (*), on enléve, avec un pelit rouleau de papier
buvard, tout ce qui dépasse le trait @ marqué sur le
tube.

Pour obtenir la densité, on place le flacon plein de
liquide dans I'un des plateaux de la balance, et I'on éta—
blit I'équilibre en faisant une tare dans lautre plateau.
Puis, on vide le flacon, on le séche avec soin ef on le
replace dans le méme plateau; les poids marqués qu’il
faut ajouter, du méme coté, pour rétablic équilibre, ex—- €. %
priment le poids P du liquide que contenait le flacon.
-— La méme opération, faite avec de l'eau, donne le
poids p d'un égal volume d’eau. — Il suffit de diviser P par p pour
avoir la densité.

102. Méthode de la balance hydrostatique. — Corps solides. —
La méthode de la balance hydrostatique est fondée sur ce principe,

Fie. 85.

(7). Le tube a étant capillaire, il faut, pour introduire le liquide, employer “une
méthadty particuliére, semblable i celle qui sera indiquée plus loin pour la construc-
tion épr rinometre. ;

PRION ET FiBNeT. 10° fp.
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qu'un corps plongé dans un liquide éprouve une poussée, de bas en
haut, égale en grandeur au poids du liquide déplacé (86)-

Pour déterminer la densité dun corps solide, insoluble dans Peax,
d’un fragment de bronze, par exemple, on I'aceroche, par un fil mé-
tallique fin, & I'un des plateaux A de la
balance (fig. 89), et on lui faif équilibre
avec une tare placée dans Tautre plateau;
on enléeve le corps, et on rétablit I'équi-
libre en plagant des poids marqués dans le
plateau A : on connait ainsi le poids P du
corps, par la méthode méme de la double
pesée (62). — Aprés avoir enlevé les poids
marqués, on aceroche de nouveau le corps
sous le platean, et on le descend dans
'eau; Péquilibre étant détruit, on le réta-
blit en placant des poids marqués dans le
platean A. — Ces poids expriment le poids p
de Teau déplacée, indépendamment de la
justesse de la balance. — On divise P par p, et
le quotient est le poids spécifique cherché.

105. Corps liquides. — Pour déterminer
la densité d’'un corps liguide, d’'un alcool,

&\\—“—\\:&\\\\\\&\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\m\%&&\\& %)ar exemple, on suspend par un fil fin, &

‘un des plateaux A de la balance, un corps
: solide quelconque, par exemple une boule de
verre convenablement lestée, et on en fail la tare. On plonge alors
celle boule dans I'alcool, et, pour rétablir Péquilibre, on place dans le
platean A des poids marqués,- qui indiguent le poids P de I'alcool dé-
placé. — En plongeant ensuite la boule dans 'eau pure, on connait, par
les poids qu’il faut placer dans le plateau A pour rétabliv Péquilibre, le
poids p du méme volume d’eau. — En divisant P par p, on obtient la
densité de I'alcool.

104. Méthode des aréométres a volume constant. — CGorps
solides. — On nomme aréometres a volwme constant, des appareils flot-
teurs qui sont assez légers pour ne s'enfoncer quincomplétement daus
les divers liquides ou on les place, mais qu'on peut charger de fagon
A faire toujours plonger la méme portion de leur volume.

L’aréomeétre le plus employé pour déterminer la densité des corps So=
lides est I'aréomeétre de Nicholson (fig. 90). Le corps de I'instrument est en
métal, et ereux; il se compose d’une portion cylindrique A, terminée
en haut et en bas par deux cones : le cone supérieur porte une Lige

Fig. 89.

métallique et un plateau B; le coéne inférieur porte un crochet, au- 1

quel on suspend une corbeille G contenant, sous un double fond, c‘_{e Ia
. - . ’ x 3 3 yiy
grenaille de plomb qui sert de lest & Pappareil ef le maintient ]uL‘-mlEill
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dans Peau. Sur la tige, est marqué un {rait ¢ qu'on nomme point d'af~
fleurement.

Pour déterminer la densité d’un corps solide, insoluble dans I'eau,
d’'un fragment de soufre par exemple, on met I'instrument dans I'eau,
on place le corps sur le plateau B, el ¢n '
ajoute de la grenaille de plomb de telle
sorte que I'instrument s’enfonce jusqu’au
point d’affleurement ; puis, on enléve le
corps et on le remplace par des poids
marques, de maniére i produire de nou-
veau laffleurement ; on connait ainsi le
poids P du eorps, comme on obtiendrait
avec une balanee, mais avee une sensibi-
lité moindre, 4 cause de I'adhérence de
I'eau pour les parois de P'instrument. —
On retire alors ces poids, et on place le
morceau de soufre sur la corbeille G; le
corps, étant plongé dans I'eau, éprouve
une poussée, en sorte que, pour rétablir
I'affleurement, il fant placer des poids
marqués sur le plateau B; ils exprimenl
le poids d'un volume d'eau égal & celui
du soufre. — Le quotient de P par p est Fig. 90 —Aréometre de 1
la densité cherchée.

Lorsqu'on opére sur des corps dont la densité est moindre que celle
de Peau, la poussée tendrait i les faire remonter i la surface : on
retourne alors la corbeille, et on Paccroche par I'anneau b; la poussée
presse le corps dans la concavité de la corbeille, et la méthode sap-
plique sans autre modification.

Cetle méthode de DIaréometre, qui n'exige pas, comine les deux
autres, I'usage de la balance, est surtout employée par les minéralo-
gistes. L'instrument est commode, en ce quiil est porlatif; on len-
ferme dans un étui de fer-blane, qui peut tenir lieu, en voyage, de
I'éprouvette dans laquelle on fait flotter Faréométre.

105. Corps liquides. — On construit, pour déterminer la densité des
liguides, un instrument analogue, l'aréomeétre de Fahrenheit, dont on
fait d’ailleurs dssez rarement usage. Il est en verre (fig. 91), et lesté
par du mercure placé dans une petite boule, & sa partie inférieure.

L’instrument a été pesé une fois pour foutes; soif, par exemple,
50 grammes son poids. — On le plonge dans le liquide dont on veut
déterminer la densité, et on ajoute des poids marqués sur le plalean
supérieur, de maniére que linstrument s'enfonce jusqu’au trait d’af-
fleurement marqué sur sa tige. Puisque l'instrument flotle, la poussée
qu'il éprouve est égale & son poids fotal, c’est-d-dire 2 la somme de




- 3

PESANTEUR ET HYDROSTATIQUE.

50 grammes et des poids placés sur le plateau : cette sonmime exprime

done le poids P d’un volume du liquide égal an volume de la partie plon-
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POIDS SPECIFIQUES DE QUELQUES CORPS SOLIDES

: Fig. 91.
Aréometre de Fahrenheit.

gée. — On plonge ensuite I'instrument dans
J'eau, et on opére de la méme maniére : Ty
somme de 50 grammes et des poids qui dé-
terminent I'affleurement représente le poids
p d'un volume d’eau égal au précédent. —
On divise P par ', et le quotient exprime
la densité du liquide.

106. Corps solides solubles dans

Feau. — Aucune des méthodes précédentes:

n’est immeédiatement applicable aux corps
solides qui sont solubles dans Ueau. — O,
en général, les corps qui sont solubles dans
eau ne sont pas solubles dans I'essence de
térébenthine. On opére avec ce liquide

comme nous l'avons fait avee l'ean, ce quil
la densité du corps par rapporl @

donne
Pessence : il est facile de voir quil suffit
de multiplier ensuite ce nombre par la

Acier trempé. . . . . ..
Aluminium_ fondn
Anthracite
Antimoine . ... s ew e
Argent fondu
Arsenic
Bismuth fonduw, . ... . oo ...
Bois de hétre
— de peuplier. . .. ......
— de sapin jaune
Bore cristallisé
Cadminm éeroui
Caleium
Chrome
Cobalt fondu. . .
Cristal de roche
Cuivre fondu

L S Y 1 e e e
Diamant du Brésil
Etain
i S ST e e
Flintglass oo o, o in cn e
Fonte de fer
GlaEe o

TR Pl B ER el

Lidge
Magnésium
Manganése. .
Marbre statuaire
Nickel fondu
Or fondu

— ]‘Dll{,_f(‘........‘..
Platine fondu
—  éeroui
Plomb
Poreelaine de Chine
— de ‘Séwres. .
Polassinms = ol wee il ieiets
Silicium crists
Sodinm
Soufre malit ou octaddrique. . .
—  prismatique. . . .. ..
Sueein

densité de 'essence par rapport i P'eau.
En effet, soit P le poids du corps, p le poids du méme volume
d’eau, et p’ le poids du méme volume d'essence. L'opération, effec-

: ; P e
tude avee de Pessence, aura donné la valeur de 3—1,; or, multiplier cette

Sy H . 1 2 '
valeur par la densité de l'essence, c'est la multiplier par Y, ce qui
p

3

P 7 P ; ’
donne = < 2 » 0l o c’est-a-dire la densité du corps par rapport i l'eaw

107. Résultats. — Les tables ci-aprés donnent les poids spéeifiques
des principaux corps solides et liquides. — On pourra remarquer que,
pour un méme corps solide, la densité peut varier, dans certaines eir-
constances, entre des limites assez élendues. Ainsi, pour la plupart des
métaux, le cuivre ou le platine par exemple, Uexpérience fournit des
valcurs_scnsihloment différentes, selon qu'on opére sur les échantil-
1'01'15 qui ont été simplement fondus, ou sur des échantillons (qui ont:
été soumis ultérieurement & des actions mécaniques, comme Je lamis
nage ou l'étirage a la filiere. — Le carbone présente aussi des poids
spécifiques différents, suivant qu'on le prend & l'état de diamant oud
I'état de graphite. Des particularités analogues se relrouvent également
dans le soufre, le phosphore, et dans un grand nombre d’autres corps:

™,

Verre.a vitres.w o A ac
AT I R S S S O s

Graphite. . . . v o v oo v o v oe s
Houille compacte

POIDS SPECIFIQUES DE QUELQUES LIQUIDES

TEssence de térébenthine. . . . .
Huile d’olive

1,451
1,84
0,792
2,956
1,026
1,000
0,798

Acide nitrique fumant
— sulfurique concentré. . . .
Alcool absolu
Brome
Eau de mer. . .
— distillée, &
Espritde bois. . .. oo e e

Mercure. .
Sulfure de earbone

I"\l ; o L

1. — AREOMETRES A POIDS CONSTANT.

108. Aréométres a poids constant, en genéral. — On donne le
nom d'aréomdlres & poids constant, & des instruments dont on fait
usage dans l'indusirie, et qui sont destinés A fournir des indications sur
le degré de concentration des liquides, ¢est-a-dire sur la guantité
d’eau qui §’y trouve mélangée. — Ils se composent tous (fig. E?E, 95
et 94) d’un tube de verre, portant un renflement 4 sa partie inférieure;
une ampoule, contenant du mercure ou de la grenaille de plomb, se{'t
i lester lappareil et le maintient vertical quand il flotte dans un li-
quide. =— Les divers aréomeétres différent entre aux par leur gradua-
tion, comme nous allons lindiquer.
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109. Aréomeétres de Baumé. — Les aréomélres de Baumé se gra.
duent de denx maniéres différentes, selon qu'ils sont destinés a des
liquides plus denses que I'eau, ou a des li-
quides moins denses.

1° Les aréomeétres destinés & des liguides
plus denses que Peau sont désignés, dans Vin.
dustrie, sous les noms de pese-acides, pese.
sirops, pese-sels, ete. — Pour graduer I'un de
ces instruments, on le plonge dans I'eau pure,
ala température de 12° environ, el on régle
le lest de maniére qu'il s'enfonce & peu prés
jusqu’au sommet du tube : on marque zéroa
point d’affleurement (fig. 92). On fait ensuitg
une solution contenant, en poids, 15 parties
de sel marin pour 85 parties d'eaun; on jy
plonge instrument, qui s'y enfonce moins que:
dans I'eau pure, puisque cette solution est plus
dense : au nouveau point d’affleurement, on
marque 15. On partage l'intervalle de ces deux
points'en 15 parties égales, qu'on appelle degrés
de Paréomeétre, et 'on continue a marquer des
degrés égaux jusqu’an bas de la tige. — Lors:
que linstrument, plongé dans un acide quel-
conque, senfonce, par exemple, jusquau 54° degré, on dit que eel
acide marque 54 degrés au pése-acides de Baumé.

2¢ Les aréometres qui doivent servir pour les liquides moins denses
que Pegu sont désignés, dans lindustrie, sous le nom de pése-esprilsy
pese-ligueurs, ete. — Pour graduer 'un de ces instruments, on le plonge
@’abord dans une solution contenant 10 parties de sel marin pour
90 parties d’eau, et on régle le lest de facon que 'instrument s’enfonce
. seulement jusqu'a la naissance du tube : on marque zéro au poinl

d’afflenrement (fig. 93). On plonge ensuite I'instrument dans I'eau pure:
au point d’affleurement, on marque 10. On partage Uintervalle de e
deux points en dix parties égales, ou degrés, et on continue la g
duation jusqu’an sommet de la tige (*).

On voit que ces deux graduations sont absolument arbitraires : elles
sont, en outre, indépendantes I'une de 'autre, etles deux échelles n'onl
pas le méme zéro. — Ces instruments sont donc uniquement destinés
a fournir des points de repére a I'industrie; on sait, par exemple, que
I'acide sulfurique du commerce doit marquer 66 degrés au pése-acidesdé
Baumé ; que I'éther ordinaire du commerce doit marquer au pése-esprils

T (T

Fig. 92. Fig. 93.
Aréométres de Baumé.

() Le plus souvent, on se contente de graduer les pise-ligueurs en les comparail
avee d'autres instruments déja construils : on se dispense alors de marquer sur i
tige les dix premiers degrés, qui seraient inutiles dans la pratique.
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56 degros, et qu'il peut en marquer jusqu’a 65 quand on le rectifie, elc...
Si ces liquides marquent un degré plus élevé que le degr_& r:onuzmrmnl,
cest qu'ils sont plus concentrés qu'on n’est en droit del'exiger; s 1'15 mar-
quent un dearé moindre, c’est qu'ils ne sont pas assez r:on.cenrrus. Mais
Pinstrument n'indique pas quelle est la proportion d’eaun : il ne inoa
peut done donner exactement la valeur vénale du mélange (%). i

110. Aleoométre eentésimal de Gay-Lussae. — Lalcoo-
métre de Gay-Lussac (fig. 94) est un aréometre dont la gradua-
tion est effectuée de facon a donner Ia richesse en alcool des
meélanees dlaleool et d’eau, pourva quils ne contiennent au-
cune autre matiére. — La graduation est faite & la température
do 15 degrés. On plonge d’abord I'instrument dans de Ialcool
absolu, et on régle le lest de fagon qu'il s’eni‘n_nl?p JllSqu’H}l
sommet de la tige : en ce point, on marque 100, Puis on a fait
une solution contenant en volume 95 d’alcool pour 100; au
point d'affleurement on marque 95, et ainsi de suite, en opé-
rant successivement avec des solutions contenant en \'oh_nn'e
90, 85, 80, etc., d’alcool pour 100. Les points ainst déterminés
étant trés rapprochés, on peut, sans erreur sensible, _p:]rlager
en 5 parties égales I'intervalle compris enfre de_u?; _mets con-
sécutifs. —Si linstrument s’enfonce jusqu'a la division 78, dans
un mélange d’alcool et d’eau, ce mélange contiendra, en vo- e
lume, 78 d’alcool pour 100. o 1g. 92

Tl est intéressant de remarquer combien sont différentes les gran-
deurs des divisions ainsi déterminées par V'expérience : les de;grés voi-
sins du zéro sont beaucoup plus petits, comme le montre la figure 94,
que les degrés voisins du 100° degré. : i 7

L’instrument ayant été gradué a la température de 15 degrés, ses
indications doivent subir des corrections quand on en faif usage a u,no
autre température. Gay-Lussac a donné des _tahi.e:; qui pez‘moilent_d ef-
foctuer cos corrections : elles peuvent conduire a modifier, de plusieurs
unités, les indications fournies par Iinstrument. '

111. Essai des vins. — L’alcoomélre ne peut étre employe pour
obtenir immédiatement la richesse alcoolique des vins, parce que ces
liquides contiennent, outre I'eau el I'alcool, diverses 5}1]_Jsl_an(:es qui en
modifient la densité. — Il faut donc commencer par ehmme.r ces faub—
tances. Or I'expérience a monlré que, quand on distille un échantillon

(") Laréomeire de Garlier n'est quune nmdificatiun.de celui de Baur?‘lé., llT!a%{'l}]\EE
dans un but de concurrence commerciale. Sa gl'ﬂ(lll{lllol'l' est t_uﬂut aussi a-r.hll‘uraﬂue,
et Cartier nen a pas fait connaitre les bases; le 30‘ degré I‘i!ptcaﬂi:i:t:; enc‘mz O:;de':ll;
rement dans I'eau pure @ la température de 1%",?;‘m:us le 29° degré Eosre.]p ;a:e
51° de Paréométre de Baumé. — Cet avréometre a été !ungt_enlps emplluga ;])Iar‘ a rf,;lln‘,
pour les droits & percevoir sur les eaux-de-vie et les esprits. On le remplace aujour-
d’hui par aleoométre centésimal de Gay-Lussac.
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de vin ordinaire (c’est-a-dire quand on le fait bouillir et que Pon
condense le liquide vaporisé), I'alcool passe lout enlier, avec un pey
d’eau, dans le premier tiers du liguide condensé. — Cette distillation
peut se faire, en quelques minutes, au moyen du petit appareil qui esf
représenté par la figure 95. On met du vin dans Uéprouvette E, jusqu’i
un trait marqué en m; on verse ce vin dans le ballon B, et I'on rince
I'éprouvette avec un peu d’eau, qu'on verse encore dans le ballon. On
fait communiquer le ballon, au moyen d'un tube de caoutchoue i, avee
un petit serpentin s, contenu dans un vase de laiton D plein d’eay
froide, et on allume la lampe I. Au bout de quelques insfants, on voil
I'ébullition commencer, et P'on recueille le liquide condensé dans Iy,
méme éprouvette E. Quand il a atteint le trait 1/3, on retire la lampe ef
P'on achéve de remplir I'éprouvette avec de l'eau pure, jusqu'au trait m,
— On a ainsi un liquide contenant, sous le mémevolume, la méme quan-
tité d’alcool que le vin ‘4 essayer : comme il ne renferme plus de

Fig. 95. — Essai des vins.

substances étrangeres, on peut le doser avec 'alcoométre. Un thermo-
métre T donne la température de ce liquide, et permet de faire les
corrections au moyen de la table de Gay-Lussac (¥).

112. Pése-sels centésimanx. — Lorsqu'ona besoin de déterminer
la richesse de solutions diverses d'un méme sel, on peut graduer un
pése-sels centésimal pour cet usage, en se servant de ce sel lui-méme,
comme on s'est servi de I'alcool pour graduer I'alcoométre. Cest co
quon fail dans quelques fabriques, et c’est ainsi encore qu'on a pu
construire des pése-vins, des pése-laits, ete. — Mais la confiance qu'on

(") Quand on opére sur des vins eapitenx, comme le vin de Madére, les vins dFs
ey o - - L R ¥
pagne ou du midi r]e_!a France, il est nécessaire de distiller jusquiau trait 4f2
(Vest l‘a du 1§\>,Lc ce qu |]‘ faut toujours faire quand on opére sur un vin dont on né
connail pas d priori la richesse approximative,

: 5 ; o 1
exemple, puisque 0',95 pése un kilogramme, la densité est 795°
| 7
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peut avoir dans ces instruments est toujours subordonnée i 'hypothese
que fe liquide soumis & l'essai ne contienf aucune matiére élrangere.

* 115, Volumétres., — Densimétres. — Un aréometre peut élre
gradué de fagon a donner, soit la densité d’'un liquide (poids de Iunité
de volume), soit le volume occupé par I'unité de poids de ce liquide.
Iinstrument prend alors le nom de densimélre, ou de volumétre.

Pour graduer un volumélre destiné aux liquides plus denses que Peau,
on réele le poids de T'appareil de fagon qu'il s'enfonce dans eau pure
jusqu’au haut de Ia tige, et 'on marque 100 au point d’affleurement.
On le plonge ensuite dans un liquide dont la densité soit connue, ; par
exemple : il s’enfonce d’une quantité moindre, et, le poids du liquide
déplacé étant le méme dans les deux cas, les volumes plongés sont en
raison inverse des densités. Sile premier volume était représenté par 1,
le second devrait étre représenté par £: le premier ayant été désigné
par 100, le second doit étre marqué 75. On partage lintervalle en
95 parties égales, et I'on prolonge ces divisions jusquau bas de la
tige (*). — Si, dans un liquide donné, un volumétre s'enfonce jusqu’a
la division 95, c’est qu'un méme poids, celui de l'instrument, repré-
sente 100 volumes d’eau et 95 volumes de ce liquide. Or 1 kilogramme
d'eau représente un litre; done 1 kilogramme du liquide soumis & l'ex-
périence représente 0,95,

Un instrument étant gradué comme volumétre, il est facile d’en dé-
duire les indications de cet instrument fonctionnant comme densimélre.
— En effet, pour le liquide que nous venons de prendrs comime

100
g5

 olle s'obtient done en divisant le nombre 100 par le degré du volu-

metre. — 11 suffit done de construire une table donnant, pour les
divisions successives du volumétre, les valeurs de ces quotients, ¢’est-
a-dire les densités correspondantes : on peut aussi marquer ces nom-
bres sur Pinstrument, qui prend alors le nom de densiméire.

(*) Une méthode analogne pourrait étre employée pour graduer les volumétres
destinés aux liquides moins denses que l'ean. — On préfere ordinairement la sui-
vante. Le lest ayant été réglé de facon que I'instrument plonge dans Veaun jusqui la
naissanee de la tige, et le nombre 100 ayant ¢té marqué en ce point, on pese l'in-
strument; on y ajdutc ensuite momentanément une surcharge ayant, par exemple, un
poids égal au quart du poids primitif; le rapport du poids primitif au poids actuel
est le rapport de 4 45, et ce rapport est aussi celui des volumes d’eau déplacés.
Done, puisqu’on a marqué 100 au premier point d'affleurement, on doit marguer 125
an second; on partage lintervalle en 25 parties égales et on prolonge la division
jusqu’au haut de la tige.




